

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

HISTORICAL SCIENCES

Оригинальная статья / Original article

УДК 930.85

<https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-4-201-213>



Традиционные российские духовно-нравственные ценности: от основ мировоззрения к патриотизму и героизму

Н.Е. Горюшкина^{1✉}, А.Д. Немцев¹

¹Юго-Западный государственный университет
ул. 50 лет Октября, д. 94, г. Курск 305040, Российская Федерация

✉e-mail: gor046@yandex.ru

Резюме

Актуальность определяется возрастающей ролью традиционных духовно-нравственных ценностей в формировании национальной идентичности и обеспечении суверенитета России в условиях современных геополитических вызовов. Объективное осмысливание генезиса и эволюции отечественных ценностей, их роли в общественной консолидации и государственном строительстве – ключевая научно-практическая задача.

Цель исследования – дать научную оценку историческому процессу формирования и закрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей, проанализировать их значение в контексте современных вызовов.

Задачи: определить и систематизировать ключевые ценности, названные в Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809; проследить их историческую преемственность от Древней Руси до наших дней; раскрыть взаимосвязь между ценностями, мировоззрением, патриотизмом и героизмом.

Методология. Исследование базируется на принципах объективности, историзма и системного подхода. Использован комплекс общенаучных и специально-исторических методов, включая проблемно-хронологический и ретроспективный анализ.

Результаты. Раскрывается исторически обусловленная природа традиционных российских духовно-нравственных ценностей и доказывается их неразрывная связь с цивилизационным кодом России. Показано, как духовно-нравственные ценности (жизнь, достоинство, справедливость, семья, труд, колlettivism, историческая память, гражданственность, патриотизм и геройзм) стали фундаментом для выживания и развития государства. На обширном фактологическом материале, включая примеры из Великой Отечественной войны, дана оценка проявления этих ценностей в экстремальных условиях.

Выводы. Традиционные российские духовно-нравственные ценности являются органической частью исторического развития России, её цивилизационной самобытности. Они выступают мощным фактором консолидации общества, формирования национального самосознания и обеспечения стратегической устойчивости государства. Актуализация и научное осмысливание этих ценностей в условиях современных вызовов – ключевое направление для дальнейших междисциплинарных исследований, способствующих укреплению основ российской государственности.

Ключевые слова: духовно-нравственные ценности; российская цивилизация; патриотизм; геройзм; историческая память; национальная идентичность.

Финансирование: Работа выполнена в рамках Государственного задания «Правовые меры обеспечения стратегических приоритетов по противодействию угрозам национальной безопасности» (FENM-2025-0010). Регистрационный номер 1024031900131-7-5.5.1.

Конфликт интересов: Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Для цитирования: Горюшкина Н.Е., Немцев А.Д. Традиционные российские духовно-нравственные ценности: от основ мировоззрения к патриотизму и героизму // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2025. Т. 15, № 4. С. 201–213. <https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-4-201-213>.

Поступила в редакцию 30.05.2025

Принята к публикации 27.06.2025

Опубликована 29.08.2025

Traditional Russian spiritual and moral values: from the foundations of worldview to patriotism and heroism

Natalia E. Goryushkina^{1✉}, Alexander D. Nemtsev¹

¹Southwest State University
50 Let Oktyabrya Str. 94, Kursk 305040, Russian Federation

✉e-mail: kris1996z@mail.ru

Abstract

The relevance of this research is determined by the increasing role of traditional spiritual and moral values in shaping national identity and ensuring the sovereignty of the Russian Federation amidst contemporary geopolitical challenges. In the context of global transformations and attempts to undermine Russia's historical experience, an objective understanding of the genesis and evolution of domestic values, and their role in social consolidation and state-building, represents a key scientific and practical task. Generalizing the historical experience of the formation of spiritual and moral values and their influence on the worldview of citizens allows for the articulation of the authors' position on the stated topic.

The purpose of the research is to provide a scientific assessment of the historical process of the formation and consolidation of traditional Russian spiritual and moral values, and to analyze their significance in the context of modern challenges.

Objectives: Identify and systematize the key values mentioned in Presidential Decree of the Russian Federation No. 809 of November 9, 2022; trace their historical continuity from Ancient Rus' to the present day; reveal the interrelationship between values, worldview, patriotism, and heroism.

Methodology. The research is based on the fundamental principles of objectivity, historicism, and a systemic approach. The work utilized a complex of complementary general scientific and special historical methods, including problem-chronological and retrospective analysis. The application of this set of methods allowed for the depiction of the multifaceted nature of spiritual and moral values, their dynamics, and their influence on various spheres of Russian society's life throughout centuries.

Results. The article reveals the historically determined nature of traditional Russian spiritual and moral values, proving their inseparable connection with Russia's civilizational code. It demonstrates how values such as life, dignity, justice, family, labor, collectivism, historical memory, civic consciousness, patriotism, and heroism were forged in the crucible of Russia's complex history and served as a foundation for the state's survival and development. Based on extensive factual material, including examples from the Great Patriotic War, an assessment is given of the manifestation of these values in extreme conditions.

Conclusions. Traditional Russian spiritual and moral values are not an imported construct but an organic part of Russia's historical development and its civilizational identity. They serve as a powerful factor in consolidating society, forming national self-awareness, and ensuring the strategic stability of the state. The actualization and deep scientific understanding of these values in the face of contemporary challenges is a key direction for further interdisciplinary research that contributes to strengthening the foundations of Russian statehood.

Keywords: spiritual and moral values; Russian civilization; patriotism, heroism; historical memory; national identity.

Funding: This work was carried out within the framework of the State Assignment "Legal measures to ensure strategic priorities for countering national security threats" (FENM-2025-0010). Registration number 1024031900131-7-5.1.

Conflict of interest: The Authors declare the absence of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

For citation: Goryushkina N.E., Nemtsev A.D. Traditional Russian spiritual and moral values: from the foundations of worldview to patriotism and heroism. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Серия: История и право = Proceedings of the Southwest State University. Series: History and Law.* 2025;15(4):201–213. (In Russ.) <https://doi.org/10.21869/2223-1501-2025-15-4-201-213>.

Received 30.05.2025

Accepted 27.06.2025

Published 29.08.2025

Введение

В Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 были названы 17 духовно-нравственных ценностей, которые выступают ориентирами для формирования мировоззрения граждан России¹. Понимание взаимосвязи и глубины этих ценностей – насущная необходимость сегодняшнего дня, когда России брошен вызов коллективным Западом, когда всё явственнее в воздухе слышен гром большой войны. В условиях усиливающегося давления и попыток девальвации российской идентичности на международной арене глубокое осмысление и утверждение собственных культурно-исторических основ приобретает стратегическое значение для обеспечения суверенитета и национальной безопасности государства.

Важно указать, что духовно-нравственные ценности возникли не вчера. Они вызревали и оттачивались в горниле нашей непростой истории. Так, со времен Древней Руси закладывались идеалы правды, соборности и единства, формировавшие основы коллективного сознания. В период Московского царства эти идеи трансформировались в концепцию служения государству и православной вере, что стало центральным элементом мировоззрения. Державность Российской империи укрепила принципы государственности и ответственности за судьбу Отечества, а сложный и противоречивый советский период, несмотря на идеологические трансформации, внес мощный акцент на коллективизм, социальную справедливость и трудовой подвиг. Все эти этапы до современной России демон-

стрируют непрерывную эволюцию и закрепление ценностных ориентиров.

Данная статья посвящена анализу генезиса и исторической эволюции этих ценностей, подчеркивая их фундаментальное значение для формирования национальной идентичности, общественной стабильности и выживания государства в условиях исторических вызовов. Авторы доказывают, что духовно-нравственные ценности являются неотъемлемой частью российского цивилизационного кода, формировавшегося на протяжении веков.

Методология

Исследование построено на строгом следовании научным принципам объективности, исторической точности и системного анализа, что позволило избежать интерпретаций, искажающих прошлое через призму современности, и чрезмерного упрощения исторических процессов. Важным условием работы стало исключение политического и идеологического влияния на формирование оценок и выводов, обеспечившее беспристрастный подход к анализу. Помимо того, были использованы проблемно-хронологический и ретроспективный методы, которые помогли структурировать исследование, разделив его на ряд взаимосвязанных этапов, каждый из которых был направлен на решение конкретной задачи. Применение проблемно-хронологического метода способствовало уточнению этапов формирования и проявления духовно-нравственных ценностей в различные исторические периоды, а также более детально изучить их влияние на ход исторических событий. Ретроспективный метод, основанный на историко-генетическом анализе, дал возможность проследить эволюцию взглядов на изучаемую проблему и определить текущее состояние исследований в этой области.

Историография темы, затрагивающей ключевые традиционные российские

¹ Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 9 нояб. 2022 г. № 809 // КонсультантПлюс: сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/ (дата обращения: 13.05.2025).

духовно-нравственные ценности, официально закрепленные в Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809, невелика. Свое внимание на характеристику ценностей россиян обратили О.Г. Карпович [1], С.А. Барсукова [2], И. И. Горлова [3], К.А. Устиленцев [4], Л.Я. Верб [5] и др. Указанные работы формируют комплексный взгляд на традиционные духовно-нравственные ценности русского народа, исследуя их с различных позиций. Авторы определяют роль России в отстаивании традиционных духовно-нравственных ценностей на мировой арене, изучают процесс их закрепления и совершенствования в нормативно-правовых документах Российской Федерации, прослеживают историко-правовые аспекты их формирования, а также рассматривают их значение на уровне личности, семьи и страны в целом.

Результаты и их обсуждение

В ходе системного анализа традиционных духовно-нравственных ценностей, официально закрепленных в Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809, представляется целесообразным начать рассмотрение с основополагающей категории – жизни.

Признание жизни как высшей и непреходящей ценности пронизывает все слои российской культуры, находя свое выражение как в исторических нарративах, так и в современной государственной политике. Этот принцип глубоко укоренен в традиционных верованиях, где жизнь воспринимается как дар, требующий бережного отношения. Не случайно в русской культуре так силен акцент на милосердие и сострадание, что выражается в широкой благотворительности и взаимопомощи. Это проявляется, в частности, в неуклонном стремлении государства к поддержке института семьи, материнства и детства, а также в категорическом неприятии любых проявлений,

обесценивающих человеческое существование.

Неразрывно связанной со священным статусом жизни является категория *достоинства*. В старославянском языке слово «достоинство» интерпретировалось как «достичь чего-то; быть таким, каким должен быть». Достоинством называлась совокупность высоких моральных качеств, а также уважение этих качеств в самом себе¹.

Подобное понимание позволяет рассматривать личное достоинство не только как индивидуальную характеристику, но и как символ достоинства нации в целом. Ярчайшим, пронзительным примером такого коллективного достоинства служат слова, высеченные кровью на стене Брестской крепости: «Умираю, но не сдаюсь» [6, с. 116]. Эти слова, написанные на русском языке неизвестным солдатом, стали не просто свидетельством личного мужества, но и квинтэссенцией высочайшего достоинства, присущего всему российскому народу, что не имеет аналогов в мировой истории. Другим показательным примером является самоотверженность защитников Ленинграда в годы блокады, когда, несмотря на голод, холод и непрекращающиеся обстрелы, жители города сохраняли человеческое достоинство, продолжали трудиться, учиться и творить, отстаивая своё право на жизнь и свою культуру. Или, если обратиться к более ранним периодам, стоит вспомнить подвиг Ивана Сусанина, который ценой собственной жизни спас Михаила Романова, продемонстрировав беспримерное личное достоинство и верность Отечеству в условиях смертельной угрозы. Эти исторические факты свидетельствуют о том, что достоинство в российском мировоззрении всегда было тесно связано с готовностью к самопожерт-

¹ Толковый словарь Ожегова // GUFO.ME: сайт. URL: <https://gufo.me/dict/ozhegov/достоинство> (дата обращения: 13.05.2025).

вованию ради высших идеалов и сохранения национальной чести.

Для того чтобы достоинство не было лишь абстракцией, оно должно опираться на реальные права и свободы.

Право на труд, на образование, на свободу совести – это те условия, которые позволяют личности раскрыться, реализовать свой потенциал. Однако в российском мировоззрении права и свободы традиционно рассматриваются не как абсолютная самоцель, а в неразрывной связи с ответственностью перед обществом и государством. Эта взаимосвязь формирует уникальный подход к пониманию гражданских прав, где индивидуальная свобода гармонизируется с общим благом и необходимостью служения Отечеству. Мы свободные люди, но наша свобода не может быть без ответственности перед другими. Найти баланс между тем, что мы можем делать, и тем, что мы должны делать, – всегда важно. Мы имеем право говорить, но не должны лгать или клеветать. Мы имеем право работать, но должны делать свою работу хорошо. Право на свободу слова подразумевает и ответственность за каждое произнесенное слово.

Только осознавая эту взаимосвязь, мы можем построить справедливое и процветающее общество, где каждый сможет реализовать свой потенциал, не нарушая прав других. Здесь на помощь приходят высокие нравственные идеалы: честность, справедливость, искренность, верность, благодарность, духовность. Это тот внутренний компас, который веками помогал нашему народу сохранять себя в самых трудных испытаниях. Эти идеалы не всегда легко воплотить в жизнь, но само стремление к ним облагораживает человека и общество. Так, принцип честности, глубоко укорененный в народной мудрости, проявлялся в стремлении к правде даже в самых сложных обстоятельствах, а верность не ограничивалась личными отношениями, распространяясь на преданность долгу и Родине. Они

оживают в конкретных делах через гуманизм – деятельное человеколюбие, признание ценности каждого, милосердие – способность к состраданию, готовность помочь нуждающемуся, простить оступившегося; справедливость – стремление к гармонии между правами, обязанностями и последствиями поступков. Примеры милосердия и гуманизма многочисленны в русской истории: от княжеской заботы о бедных и неимущих, выражавшейся в строительстве больниц и приютов, до широкой благотворительной деятельности русского купечества и меценатов. Идея справедливости, в свою очередь, всегда занимала центральное место в народном сознании, отражаясь в фольклоре, юридических системах и общественном запросе на правду и защиту униженных.

Приверженность высоким нравственным идеалам есть условие существования устойчивого общества, определяющее в конечном итоге, быть или не быть России.

Где же происходит первичная закладка важнейших духовно-нравственных ценностей? Разумеется, в крепкой семье. В русском мировоззрении семья всегда воспринималась не просто как базовая социальная единица, но как священное пространство, где формируются основы личности и передаются многовековые культурные коды. Семья – это не просто ячейка общества, это колыбель культуры, школа любви, почтения, терпения и ответственности. Именно в семье передаются традиции, формируется уважение к старшим, забота о младших, закладываются основы будущего гражданина и патриота¹. Семейные узы, инсти-

¹ Паспорт национального проекта «Демография»: [утв. президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 N 16] // КонсультантПлюс: сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_317388/ (дата обращения: 13.05.2025).

тут наставничества и преемственности поколений через примеры праведной жизни предков всегда играли ключевую роль в воспитании нравственного стержня человека, его способности к самопожертвованию и служению общему благу.

Традиционная семья как союз мужчины и женщины, направленный на рождение и воспитание детей, рассматривается как залог демографической устойчивости и преемственности поколений [7, с. 23]. Именно в традиционной многопоколенной семье, где опыт и мудрость передаются от старших к младшим, а каждый член семьи ощущает свою принадлежность к большому роду, закладываются те глубокие корни, которые позволяют народу сохранять свою самобытность и устойчивость перед лицом любых испытаний.

Семья существует и развивается благодаря созидательному труду. Уважение к человеку труда, к мастерству, к честно заработанному хлебу – неотъемлемая часть нашего мировоззрения. Труд предков создал великую Россию, выковал её из разрозненных княжеств в могучую державу. Их пот и кровь пропитали землю, на которой мы стоим, их мудрость и смелость заложили фундамент нашего государства. Важно понимать, что труд представляет собой не только физическое усилие, но и интеллектуальный поиск, стремление к новым знаниям, готовность к инновациям. Именно благодаря этому стремлению Россия всегда была в авангарде прогресса, удивляя мир своими открытиями и достижениями. На протяжении всей истории России трудовой подвиг становился основой для великих преобразований и достижений: от освоения бескрайних сибирских просторов до грандиозных строек первых пятилеток, от создания передовых научных разработок до покорения космоса. Принцип «делаешь – делай хорошо» глубоко укоренился в сознании русского человека, что обеспечивало как личное благополучие, так и развитие всего государства.

В суровые годы Великой Отечественной войны значение труда приобрело особую остроту. Вспомним, насколько жизненно важным для исхода Курской битвы стал самоотверженный труд строителей железнодорожной линии Ржава – Старый Оскол. Эта ветка протяженностью в 95 километров была проложена за 32 дня [8, с. 153]. В условиях жесточайшего дефицита времени, под угрозой вражеских авианалетов тысячи железнодорожников, солдат и добровольцев в кратчайшие сроки обеспечили ее функционирование. Такого рода события важно помнить [9, с. 111].

Это только один пример, который наглядно показывает, что труд всегда был и остается не просто источником материального благополучия, но и важнейшим фактором национальной силы и выживания, особенно в критические моменты истории. Культ созидательного труда, мастерства и ответственности за свой вклад в общее дело лежит в основе российского подхода к развитию, являясь залогом устойчивости и процветания.

Важнейшей характеристикой русского цивилизационного кода является приоритет духовного над материальным. Речь здесь идет не об отказе от земных благ, а о зрелом понимании истинной ценности бытия. Внутренний мир человека, богатство его духа, вера, твердость убеждений, глубина культуры и знаний, гармония отношений с ближним – всегда ставились в России выше мимолетных выгод и преходящего материального благополучия. Способность устремлять взор за пределы повседневной суеты, видеть высокие смыслы и идеалы, готовность к самоограничению в материальном ради достижения духовных целей на протяжении веков служила фундаментом нашего национального характера [10, с. 40–41]. Эта особенность ярко проявилась в служении Отечеству и вере, когда многие выдающиеся личности и простые люди отказывались от личного богатства или комфорта ради высшей миссии, что стало

неотъемлемой чертой русского святоотеческого опыта и народной праведности. Множество примеров самоотречения русских меценатов, ученых и подвижников подтверждают, что духовные устремления нередко превалировали над стремлением к накоплению материальных благ, направляя энергию на просвещение, благотворительность и развитие страны.

Достаточно вспомнить подвиг русского народа в годы Великой Отечественной войны, когда, несмотря на невероятные лишения и жертвы, люди сражались не за материальное благополучие, а за Родину и высокие идеалы свободы и справедливости.

Понимание общности духовных устремлений и взаимозависимости людей в достижении общих целей рождает коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение. Исторически укорененные традиции общинной жизни, формы артельного труда получили новое воплощение в современных волонтерских движениях, – все это зримые проявления коллективизма. На протяжении веков русский народ демонстрировал способность к консолидации и единению перед лицом общих угроз и масштабных задач. Примером тому служат народные ополчения, спасавшие Отечество в Смутное время и в 1812 г., а также грандиозные стройки советского периода, когда коллективные усилия миллионов людей обеспечивали промышленный и инфраструктурный прорыв. Коллективизм в России – это не только взаимопомощь, но и глубоко укорененное чувство общей ответственности за судьбу своей земли и своих близких.

В понимании русского человека коллективизм не нивелирует индивидуальность, а предполагает мудрость согласования личных устремлений с интересами общего блага. Самоотверженный труд волонтеров – ярчайший пример коллектизма, взаимопомощи и взаимоуважения в наши дни. Традиции взаимопомощи и коллективизма напитаны исторической памятью и преемственностью поколений.

Народ, не помнящий своего прошлого, не имеет будущего. Знание истории своей страны, ее героев и подвигов, ее трагедий и ошибок – это фундамент национального самосознания [11, с. 78]. Историческая память в России – это не просто совокупность фактов, но живая связь поколений, эмоционально окрашенное наследие, которое передается из уст в уста, через семейные предания, народные песни и былины. Она проявляется в бережном отношении к памятникам прошлого, в торжественном праздновании значимых дат и в постоянном обращении к урокам истории для понимания настоящего и прогнозирования будущего [12, с. 592].

Судьба России соткана таким образом, что светлые полосы мирного строительства переплетаются с драматическими нитями кровопролитных войн. Если мысленно окинуть взглядом летопись Отечества, то обнаружится, что звон мечей и грохот орудий звучали, к сожалению, чаще, чем тихая поступь мирных лет. История России – это неустанная борьба за выживание и независимость. Словно огненное горнило, она испытывала на прочность наш национальный характер, выковывая такие непреходящие качества, как несгибаемая стойкость, беззаветное мужество и глубокое чувство долга перед Родиной.

От седых времен княжеских распрай до священных войн за свободу «поступь» истории свидетельствует о том, что готовность к защите родной земли и отстаиванию своих рубежей есть определяющая черта русского характера. Именно в этой борьбе зародилось уникальное сочетание силы духа и смирения, широты души и суровой необходимости.

Москва, возвысившись над другими княжествами, собрала воедино разрозненные земли, положив начало новому государству. В этом контексте глубоко укоренилось ощущение особой исторической миссии России, ее богоизбранности.

Не случайно Владимир Владимирович Путин процитировал слова генерал-фельдмаршала XVIII в. Христофора Антоновича Миниха: «Русское государство имеет то преимущество перед другими, что оно управляетя непосредственно самим Господом Богом. Иначе невозможно объяснить, как оно вообще существует!»¹.

Здесь, в Курске, на земле, опаленной боями и пожарищами, мы особенно остро ощущаем эту связь. Каждый метр курского чернозема пропитан героизмом и самоотверженностью защитников Отечества.

Курск – это крепость России. Под звуки ежедневных сирен по-особенному звучат строки о миссии Курска и курян: «*Куряне-воины стояли твёрдо/ Во все набеги кочевой беды –/ И врассыпную уходили орды,/ Из речки Кур не зачерпнув воды!/ А вдовы очи тихо голубели,/ Дозоры шли к сторожевому рву./ Тогда Москва лежала в колыбели,/ А Курск уже сражался за Москву*» [13, с. 46].

В каждой семье хранится память о героеизме предков, о боли утрат, о радости победы, о силе духа, которая помогла выстоять и победить. Эта общая история, сплетенная из судеб разных народов, культур и религий, формирует единство народов России, многократно укрепленное и закаленное опытом совместного преодоления тяжелейших исторических вызовов и испытаний на протяжении веков.

Независимо от этнической или конфессиональной принадлежности, граждане России всегда объединялись перед лицом внешней угрозы, демонстрируя сплоченность и взаимовыручку. Примеры героического сопротивления в период польско-литовской интервенции, Отечественной войны 1812 г., а также беспрецедентный вклад всех народов СССР в

Великую Победу являются ярчайшим подтверждением этой фундаментальной ценности.

Наша страна сильна своим многообразием, но еще сильнее она своим единством, основанным на общих ценностях и общем понимании судьбы Отечества. Единство, основанное на общих целях и ценностях, а не на единообразии, становится источником непобедимой силы многонационального государства. Уважение к традициям каждого народа при сохранении общероссийской идентичности – залог нашей несокрушимости [14, с. 36].

Осознание себя частью единого народа и наследником великой истории закономерно приводит к служению Отечеству и ответственности за его судьбу.

Гражданственность – это стержень личности, вокруг которого формируются все остальные ее качества. Это понимание того, что судьба России – это наша общая судьба, и каждый из нас несет за нее свою долю ответственности.

Гражданственность в российском контексте проявляется не только в соблюдении законов, но и в активном участии в общественной жизни, готовности защищать интересы страны, а также в созидательной работе на благо Родины в мирное время. Это чувство личной причастности к судьбе государства и готовность внести свой вклад в его развитие.

Венчает систему ценностей, придавая ей особую эмоциональную силу и высший смысл – патриотизм. Патриотизм – это многогранное и глубокое чувство, укорененное в самой душе народа. Это не просто привязанность к родным местам или природе, но, что гораздо важнее, осознанная идентификация со своей страной. Российский патриотизм включает в себя любовь к своей культуре, языку, истории, уважение к предкам и готовность к самоопожертвованию ради будущего Отечества. Он проявляется как в повседневном труде, так и в героических поступках, являясь мощной объединяющей силой.

¹ Владимир Путин на ВФМ: Россия напрямую управляетя Богом // Ura.ru: сайт. 2024. 7 марта. URL: <https://ura.news/news/1052740833> (дата обращения: 23.05.2025).

Высшим проявлением патриотизма и служения является героизм. Наша история богата примерами героизма – от подвигов дружинников Александра Невского до солдат Суворова и Кутузова. Но особой странницей, где массовый героизм стал нормой жизни, где все перечисленные ценности были проявлены с невероятной силой, стала Великая Отечественная война.

Задумаемся над страшной арифметикой той войны: от Москвы до Берлина по прямой 2600 км, поездом – четверо суток, самолетом – 4 часа, а перебежками и по-пластунски – 4 года... и 27 миллионов погибших советских людей. Это 10,5 тысяч убитых на каждый километр. 27 миллионов страны потеряла за 1418 дней и ночей – это 19 тысяч погибших ежедневно, 13 человек – каждую минуту. Чтобы просто произнести фразу «Пал смертью храбрых в боях за Родину...» 27 миллионов раз, потребовалось бы беспрерывно говорить 4,5 года. Минута молчания по каждому погившему продлилась бы более 50 лет¹. Это не просто статистика, это отражение всенародного подвига, когда каждый гражданин – от солдата на передовой до рабочего в тылу – вносил свой вклад в общее дело Победы. Героизм проявлялся не только в прямом противостоянии врагу, но и в нечеловеческих условиях труда, в самоотверженной работе медиков, учителей, в стойкости и вере женщин и детей, которые ждали своих близких и верили в Победу.

Великая Отечественная война – это бессмертный подвиг защитников Брестской крепости; это 900 дней несгибаемого мужества блокадного Ленинграда; это титаническая битва за Москву, сорвавшая блицкриг; это огненный ад Сталинграда, ставший переломом в войне; это гранди-

¹ Может ли «цена войны» отличаться от «цены Победы»? // История.РФ: портал. URL: <https://histrf.ru/read/articles/mozhiet-li-tsienya-voiny-otlichatsia-ot-tsieny-pobedy> (дата обращения: 23.05.2025).

озное сражение на Курской дуге; это беспримерное форсирование Днепра; это серия блестательных наступательных операций, гнавших врага с нашей земли; это победоносный штурм Берлина и Знамя Победы над рейхстагом.

Великая Отечественная война – это подвиги Александра Матросова и Зои Космодемьянской, Николая Гастелло и героев-панфиловцев, миллионов тружеников тыла и партизан [15, с. 3; 16, с. 30].

Великая Отечественная война – это не просто страницы истории, это зримые примеры действия наших традиционных ценностей в экстремальных условиях. Это свидетельство того, на что способен человек, движимый любовью к Родине и верой в правое дело. Память об этом великом подвиге, о миллионах жизней, отданных за нашу свободу, за наше право жить согласно своим ценностям, священна и неприкосновенна.

Сегодня Россия вновь сталкивается с серьезными историческими вызовами [17, с. 23]. Снова стоит вопрос о существовании нашего государства. Враждебная пропаганда активно работает на исказжение исторической правды, стремится ослабить единство многонационального народа России, посеять рознь, подорвать доверие к государственным институтам, дискредитировать идею служения Отечеству, заместить своими ценностями наши [18, с. 138]. В этих условиях, когда предпринимаются попытки переписать историю и обесценить вклад России в мировую цивилизацию, особенно важно опираться на внутренние ресурсы – на незыблемый фундамент традиционных ценностей. Именно они позволяют сохранить культурную идентичность, обеспечить консолидацию общества и дать достойный ответ на современные вызовы, демонстрируя готовность к защите своих интересов и своего суверенитета [19, с. 19; 20, с. 160–161].

В этот решающий момент наша история вновь подтверждает: сила России не в материальном превосходстве, а в

незыблемости духа и верности своим исконным ценностям. Только опираясь на принципы жизни, достоинства, справедливости, крепкой семьи, созидательного труда, коллективизма, исторической памяти, гражданственности и жертвенного патриотизма, мы сможем не только выстоять перед лицом любых угроз, но и обеспечить дальнейшее процветание, укрепить своё единство и привести страну к безусловному успеху и великим достижениям на мировой арене.

Выводы

Проведенный анализ демонстрирует, что духовно-нравственные ценности, закрепленные в Указе Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809, не являются новым конструктом. Они представляют собой систематизированное отражение исторически сформировавшегося цивилизационного кода России. Их эволюция прослеживается на протяжении всей отечественной исто-

рии – от Древней Руси до сегодняшнего дня, подтверждая фундаментальное значение духовно-нравственных ценностей для формирования национальной идентичности и поддержания общественной стабильности.

В условиях современных геополитических вызовов и ценностных трансформаций актуализация и теоретическое осмысление духовно-нравственных ценностей приобретают не только социально-политическую, но и научно-практическую значимость. Изучение механизмов их трансляции, интериоризации и влияния на общественное сознание является перспективным направлением для дальнейших междисциплинарных исследований в области философии, культурологии, социологии и политологии, способствуя формированию комплексного понимания основ российской государственности и цивилизационной самобытности.

Список литературы

1. Карпович О.Г. Роль России в отстаивании традиционных духовно-нравственных ценностей в условиях современного мирового развития // Россия и мир: научный диалог. 2024. № 2(12). С. 39-51.
2. Барсукова С.А. Базовые общекультурные ценности россиян // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2017. Т. 5, № 1 (17). URL: <http://esj.pnzgu.ru> (дата обращения: 13.05.2025).
3. Горлова И.И. Традиционные духовно-нравственные ценности в нормативно-правовых документах Российской Федерации: состояние и пути совершенствования // Культурологический журнал. 2021. № 2(44). С. 10-14.
4. Устиленцев К.А. Формирование традиционных российских духовно-нравственных ценностей: историко-правовой аспект // Юристъ-Правоведъ. 2024. № 2 (109). С. 24-29.
5. Верб Л.Я. Человек. Семья. Родословная // Весна науки-2017: материалы межвузовской научно-практической конференции. СПб.: ИВЭСЭП, 2017. С. 40-46.
6. «Я умираю, но не сдаюсь! прощай, Родина...»: 50 лет со дня открытия мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» // Военно-исторический журнал. 2021. № 9. С. 116-118.
7. Климантова Г.И. Государственная семейная политика современной России: перспективы и социальные риски // Социальная политика и социология. 2008. № 6. С. 23-26.
8. Горюшкина Н.Е. История Курского края / Юго-Зап. гос. ун-т. Курск, 2013. 196 с.

9. Золотухин А.Ю., Манжосов А.Н., Немцев А.Д. Сохраняя память о героях Огненной дуги. Деятельность органов власти Курской области по увековечению подвигов защитников Отечества. 1943 г. // Исторический архив. 2008. № 2. С. 109-115.
10. Щелкин А.Г. Российская цивилизация предполагает дискуссию о российской цивилизации // Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований. 2011. № 1. С. 39-42.
11. Немцев А.Д. Есть память, которой не будет конца // Курский край. 2006. № 15-16 (90-91). С. 77-79.
12. Залоило М.В. Традиционные ценности, семья и общество в фокусе историко-правовой науки: обзор III Всероссийского форума историков // Актуальные проблемы государства и права. 2024. Т. 8, № 4(32). С. 587-597.
13. Сидоренко Н.Н. Лирический округ. М.: Сов. Россия, 1969. 158 с.
14. Середкина НН. Трансформация этнокультурной идентичности в общероссийскую гражданскую идентичность (методологические подходы) // Журнал Сибирского федерального университета. Серия: Гуманитарные науки. 2024. Т. 17, № 1. С. 28-41.
15. Коровин В.В. Партизанское движение на территории Курской области в 1941–1943 гг. Курск: ЮМЭКС, 2005. 220 с.
16. Карпова Е.П. О подвиге первой женщины Героя Советского Союза военных лет – З.А. Космодемьянской // Актуальные проблемы педагогики и психологии. 2023. Т. 4, № 6-2. С. 28-34.
17. Гончарук А.Ю. Россия в контексте современных вызовов и кризиса духовно-нравственных ценностей // Ученые записки Российской государственной социальной университета. 2010. № 9(85). С. 20-28.
18. Кускашев Д.В. Традиционные ценности российской цивилизации как фундаментальная основа консолидации российского общества в борьбе с современными мировыми вызовами // Цивилизационный потенциал российского региона: структура, состояние и перспектива роста: материалы III Всероссийской научно-практической конференции. Калининград: РА Полиграфычъ, 2023. С. 136-140.
19. Чуфрин Г.И. Интересы России на постсоветском пространстве: современные вызовы и ответы // Россия и новые государства Евразии. 2019. № 1 (42). С. 9-20.
20. Бирюков С.В. Россия: к созданию национальной идеологии в качестве ответа на современные вызовы // Россия в борьбе за Россию: государственность и социум, хозяйство и культура, глобальные конфликты и миротворчество: материалы по итогам Международной научной конференции, посвященной 35-летию лаборатории философии хозяйства. Тамбов: Изд. дом «Державинский», 2024. С. 158-164.

References

1. Karpovich O.G. The role of Russia in upholding traditional spiritual and moral values in the context of modern global development. *Rossiya i mir: nauchnyi dialog = Russia and the world: scientific dialogue*. 2024;(2):39-51. (In Russ.)
2. Barsukova S.A. The basic general cultural values of Russians. *Elektronnyi nauchnyi zhurnal "Nauka. Obshchestvo. Gosudarstvo" = Electronic scientific journal "Science. Society. The state"*. 2017;5(1). (In Russ.). Available at: <http://esj.pnzgu.ru> (accessed 13.05.2025).

3. Gorlova I.I. Traditional spiritual and moral values in the normative legal documents of the Russian Federation: the state and ways of improvement. *Kul'turologicheskii zhurnal = Cultural Journal*. 2021;(2):10-14. (In Russ.)
4. Ustilentsev K.A. Formation of traditional Russian spiritual and moral values: historical and legal aspect. *Yurist"-Pravoved" = Jurist-Pravoved*. 2024;(2):24-29. (In Russ.)
5. Verb L.Ya. Human. Family. Lineage. In: *Vesna nauki-2017: materialy mezhvuzovskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii = Spring of Science-2017: materials of the interuniversity scientific and practical conference*. St. Petersburg: IVESEP; 2017. P. 40-46. (In Russ.)
6. "I'm dying, but I'm not giving up! Farewell, Motherland...": 50 years since the opening of the Brest Hero Fortress Memorial Complex. *Voenno-istoricheskii zhurnal = Military Historical Journal*. 2021;(9):116-118. (In Russ.)
7. Klimantova G.I. State family policy of modern Russia: prospects and social risks. *Sotsial'naya politika i sotsiologiya = Social policy and Sociology*. 2008;(6):23-26. (In Russ.)
8. Goryushkina N.E. History of the Kursk Region. Kursk: Yugo-Zap. gos. un-t; 2013. 196 p. (In Russ.)
9. Zolotukhin A.Yu., Manzhosov A.N., Nemtsev A.D. Preserving the memory of the heroes of the Fiery Arc. The activities of the authorities of the Kursk region to perpetuate the exploits of the defenders of the Fatherland. 1943. *Istoricheskii arkhiv = Historical Archive*. 2008;(2):109-115. (In Russ.)
10. Shchelkin A.G. Russian civilization involves a discussion about Russian civilization. *Teleskop: zhurnal sotsiologicheskikh i marketingovykh issledovanii = Telescope: Journal of Sociological and Marketing Research*. 2011;(1):39-42. (In Russ.)
11. Nemtsev A.D. There is a memory that will never end. *Kurskii krai = Kursk Region*. 2006;15-16(90-91):77-79. (In Russ.)
12. Zaloilo M.V. Traditional values, family and society in the focus of historical and legal science: review of the III All-Russian Forum of Historians. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava = Actual problems of the State and Law*. 2024;8(4):587-597. (In Russ.)
13. Sidorenko N.N. Lyric District. Moscow: Sov. Rossiya; 1969. 158 p. (In Russ.)
14. Seredkina N.N. Transformation of ethnocultural identity into All-Russian civic identity (methodological approaches). *Zhurnal Sibirskogo federal'nogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki = Journal of the Siberian Federal University. Series: Humanities*. 2024;17(1):28-41. (In Russ.)
15. Korovin V.V. The partisan movement in the Kursk region in 1941-1943. Kursk: YuMEKS; 2005. 220 p. (In Russ.)
16. Karpova E.P. About the feat of the first female Hero of the Soviet Union of the war years, Z.A. Kosmodemyanskaya. *Aktual'nye problemy pedagogiki i psichologii = Actual problems of pedagogy and psychology*. 2023;4(6-2):28-34. (In Russ.)
17. Goncharuk A.Yu. Russia in the context of modern challenges and the crisis of spiritual and moral values. *Uchenye zapiski Rossiiskogo gosudarstvennogo sotsial'nogo universiteta = Scientific Notes of the Russian State Social University*. 2010;(9):20-28. (In Russ.)
18. Kuskashev D.V. Traditional values of Russian civilization as a fundamental basis for the consolidation of Russian society in the fight against modern global challenges. In: *Tsivilizatsionnyi potentsial rossiiskogo regiona: struktura, sostoyanie i perspektiva rosta: materialy III Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii = The civilizational potential of the Russian region: structure, state and prospects for growth: materials of the III All-Russian Scientific and Practical Conference*. Kaliningrad: RA Poligrafych"; 2023. P. 136-140. (In Russ.)
19. Chufrin G.I. Russia's Interests in the post-Soviet space: modern challenges and answers. *Rossiya i novye gosudarstva Evrazii = Russia and the New States of Eurasia*. 2019;(1):9-20. (In Russ.)

20. Biryukov S.V. Russia: towards the creation of a national ideology as a response to modern challenges. In: *Rossiya v bor'be za Rossiyu: gosudarstvennost' i sotsium, khozyaistvo i kul'tura, global'nye konflikty i mirovorchestvo: materialy po itogam Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, posvyashchennoi 35-letiyu laboratori filosofii khozyaistva = Russia in the Struggle for Russia: statehood and society, economy and culture, global conflicts and peacemaking: materials on the results of the International scientific conference dedicated to the 35th anniversary of the Laboratory of Philosophy of Economics*. Tambov: Izd. Dom "Dezhavinskii"; 2024. P. 158-164. (In Russ.)

Информация об авторах / Information about the Authors

Горюшкина Наталья Евгеньевна, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории и социально-культурного сервиса, Юго-Западный государственный университет, г. Курск, Российская Федерация,
e-mail: gor046@ya.ru,
ORCID: 0000-0003-4042-3529

Немцев Александр Дмитриевич, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории и социально-культурного сервиса, Юго-Западный государственный университет, г. Курск, Российская Федерация,
e-mail: aleksn3@yandex.ru

Natalia E. Goryushkina, Doctor of Sciences (Historical), Associate Professor, Professor of the Department of History and Socio-Cultural Service, Southwest State University, Kursk, Russian Federation,
e-mail: gor046@ya.ru,
ORCID: 0000-0003-4042-3529

Alexander D. Nemtsev, Candidate of Sciences (Historical), Associate Professor, Associate Professor of the Department of History and Socio-Cultural Service, Southwest State University, Kursk, Russian Federation,
e-mail: aleksn3@yandex.ru